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Rheinfelden (Baden) 
Perfekter Dreiklang: Stadt – Land – Fluss entdecken

Rheinfelden (Baden) liegt am Hochrhein, im sonnenverwöhnten Südwesten Deutschlands und im Dreiländereck Deutschland-Schweiz-Frankreich. Zur Schweiz auf der anderen Rheinseite gibt es enge historische und kulturelle Verbindungen. Drei Brücken führen von Rheinfelden (Baden) zur Schwesterstadt Rheinfelden (Schweiz), und eine Personenfähre verbindet den Ortsteil Herten mit Kaiseraugst und der Römerstadt Augusta Raurica.
[bookmark: _GoBack]Idyllische Dörfer, Wälder, Karsthöhlen, sanfte Hügel und weite Wiesen – der Dinkelberg, im Südwesten Deutschlands gelegen, zeichnet sich durch eine unglaubliche Landschaftsvielfalt aus. Sechs Orts- und Stadtteile von Rheinfelden liegen auf dem Dinkelberg. Am Fuße des Dinkelberg erwartet Sie die Tschamberhöhle – eine der wenigen Schauhöhlen mit unterirdischem Wasserfall. 
Es sind die Nähe zur Natur und die Liebenswürdigkeit der Menschen, die einen Gast zum Stammgast werden lassen. Die abwechslungsreiche Landschaft mit bunten Mischwälder, idyllischen Ortschaften und einer ökologisch großen Vielfalt lassen einen Besuch zu einem unvergesslichen Erlebnis werden.
Gehen Sie auf Entdeckungsreise, überqueren Sie mehrmals den Rhein und die Ländergrenze Deutschland - Schweiz oder erkunden Sie die Ortsteile auf dem Dinkelberg.

Infos & Kontakt:
Tourist-Information Rheinfelden
Karl-Fürstenberg-Str. 17
D – 79618 Rheinfelden (Baden)
Tel. +49 (0) 7623 – 96687-20
Fax: +49 (0) 7623 – 96687-29
info@tourismus-rheinfelden.de
www.tourismus-rheinfelden.de
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